

东西部协作资源互通下乡镇中学学生读写提升策略

吴德华

贵州省兴仁市第八中学 贵州 兴仁 562306

【摘要】本文聚焦于东西部协作框架下乡镇中学学生语文读写能力的提升策略。通过分析当前乡镇中学语文读写教学现状，结合东西部协作在教育领域的资源互通优势，从优化阅读教学模式、创新写作教学方法、构建读写联动机制、强化师资协作培养等方面提出具体策略，旨在为提升乡镇中学学生语文读写能力、促进教育均衡发展提供理论支持与实践参考。

【关键词】东西部协作；乡镇中学；语文读写能力；提升策略

教育均衡发展是我国教育领域的重要目标，而乡镇中学作为农村教育的重要组成部分，其教育质量的提升对于实现教育公平、推动乡村振兴具有关键意义。语文作为基础学科，读写能力是语文素养的核心体现，对于学生的综合发展起着至关重要的作用。然而，受限于资源条件、师资水平等因素，乡镇中学学生的语文读写能力普遍有待提高。

东西部协作作为国家推动区域协调发展的战略举措，在教育领域发挥着重要作用。通过东部发达地区与西部欠发达地区的资源互通、优势互补，为乡镇中学教育发展带来了新的机遇。在语文读写教学方面，东西部协作能够引入先进的教学理念、丰富的教学资源、优秀的师资力量等，为乡镇中学学生语文读写能力的提升提供有力支持。因此，研究基于东西部协作框架的乡镇中学学生语文读写能力提升策略具有重要的现实意义^[1]。

1 当前乡镇中学语文读写教学现状分析

1.1 阅读教学资源匮乏

乡镇中学受经济条件限制，学校图书馆藏书数量有限，且书籍种类单一，更新速度慢，难以满足学生多样化的阅读需求。同时，数字化阅读资源也相对不足，缺乏电子图书馆、在线阅读平台等，限制了学生获取阅读资源的渠道。此外，阅读指导教师数量不足，专业素养有待提高，无法为学生提供有效的阅读指导，导致学生在阅读过程中缺乏正确的方法和技巧，阅读效果不佳。

1.2 写作教学缺乏创新

在写作教学方面，乡镇中学教学方法较为传统，多以教师讲授写作技巧为主，学生被动接受，缺乏主动思考和创作的机会。写作训练形式单一，多为命题作文，且题目缺乏新颖性和针对性，难以激发学生的写作兴趣。同时，写作评价方式也较为单一，主要以教师批改为主，评价标准注重语法、拼写等表面问题，忽视了学生的写作思路、情感表达等方面，不利于学生写作能力的全面提升。

1.3 读写结合不紧密

在语文教学中，阅读和写作是相互关联、相互促进的两

个环节。然而，在乡镇中学语文教学中，读写结合不够紧密，存在阅读与写作脱节的现象。阅读教学侧重于对文章内容的理解和分析，忽视了对学生写作素材的积累和写作技巧的迁移；写作教学则缺乏对阅读素材的借鉴和运用，导致学生在写作时缺乏灵感和素材，文章内容空洞、语言贫乏^[2]。

2 东西部协作在乡镇中学语文读写教学中的优势

2.1 资源互通共享

东西部协作能够实现教育资源的互通共享，东部发达地区拥有丰富的语文教学资源，如优质的教学课件、教学案例、阅读素材等。通过建立资源共享平台，将这些资源传输到乡镇中学，为乡镇中学语文读写教学提供丰富的素材和参考。同时，东部地区还可以为乡镇中学捐赠图书、电子设备等硬件资源，改善乡镇中学的阅读和写作教学条件。

2.2 师资交流合作

师资是教育质量的关键因素。东西部协作可以促进师资的交流合作，东部地区选派优秀语文教师到乡镇中学支教，为乡镇中学带来先进的教学理念和教学方法。支教教师可以通过开展示范课、专题讲座等形式，向乡镇中学教师传授教学经验和技巧，提高乡镇中学教师的教学水平。同时，乡镇中学教师也可以到东部地区学校进行交流学习，拓宽视野，更新教育观念，提升自身专业素养^[3]。

2.3 教学理念更新

东部地区在教育理念方面相对先进，注重培养学生的综合素养和创新能力。通过东西部协作，东部地区先进的教学理念可以引入到乡镇中学语文读写教学中，引导乡镇中学教师转变教学观念，从传统的知识传授型教学向培养学生的读写能力和综合素养转变。例如，引入项目式学习、探究式学习等教学模式，激发学生的学习兴趣和主动性，提高学生的读写能力和创新思维。

3 基于东西部协作框架的乡镇中学学生语文读写能力提升策略

3.1 优化阅读教学模式

3.1.1 丰富阅读资源

借助东西部协作所搭建起的资源互通桥梁，积极构建乡

镇中学与东部地区学校紧密相连的阅读资源共享机制。东部地区学校凭借其丰富的教育资源和深厚的文化底蕴，能够为乡镇中学精心筛选并提供一系列适合初中生阅读的优质阅读素材。这些素材涵盖多个领域，经典文学作品宛如璀璨星辰，既有历经岁月沉淀的古典名著，如《西游记》《水浒传》等，让学生领略古代文学的魅力与智慧；也有充满时代气息的现代佳作，像《骆驼祥子》《平凡的世界》等，使学生感受不同时代人们的生活与情感。科普读物则如同一把把钥匙，为学生打开科学知识的大门，从神秘的宇宙探索到奇妙的生物世界，从前沿的科技发明到日常的生活常识，让学生在阅读中拓宽视野，增长见识。时事新闻类素材则能让学生及时了解国内外的最新动态，培养他们的社会责任感和时代使命感，使他们明白自己与这个世界的紧密联系^[4]。

3.1.2 开展阅读指导活动

东部地区选派的支教教师犹如知识的使者，定期为乡镇中学学生开展一系列丰富多彩的阅读指导活动。阅读方法讲座是其中重要的一环，支教教师会以生动形象、通俗易懂的方式向学生传授各种实用的阅读方法。在讲解精读时，教师会引导学生逐字逐句地研读文章，品味文字的精妙之处，分析文章的结构和写作手法，深入理解文章的主旨和内涵。例如，在讲解古诗词时，教师会带领学生逐句赏析诗词中的意象、意境和情感表达，让学生感受古诗词的韵律美和意境美。略读则教会学生快速浏览文章，抓住文章的关键信息，了解文章的大致内容。浏览则适用于快速获取大量信息，如在阅读报纸、杂志时，学生可以通过浏览标题和段落首句，迅速了解文章的主题和主要内容。

3.1.3 引入个性化阅读推荐系统

充分利用大数据和人工智能技术的强大优势，结合学生的阅读兴趣、阅读水平、阅读习惯等多方面因素，为学生量身定制个性化的阅读推荐。东部地区学校可以凭借其先进的技术和丰富的经验，与乡镇中学展开深度合作，共同开发适合乡镇中学学生的个性化阅读推荐系统。

这个推荐系统就像是一个贴心的阅读小助手，它会根据学生的阅读历史记录，分析学生的阅读偏好和兴趣点。如果学生经常阅读科幻类书籍，系统就会为学生推荐更多精彩科幻作品，如《三体》《银河帝国》等；如果学生对历史故事感兴趣，系统则会推送相关的历史书籍，如《明朝那些事儿》《史记》等。同时，系统还会考虑学生的阅读水平，为学生推荐难度适中的书籍，既不会让学生感到过于简单而失去阅读兴趣，也不会让学生觉得难度过大而产生畏难情绪。

3.2 创新写作教学方法

3.2.1 开展多样化写作训练

打破传统命题作文训练方式的束缚，积极开展形式多样、内容丰富的写作训练活动，为学生提供更加广阔写作空间

和创作平台。微写作训练是一种短小精悍、灵活多样的写作形式，它可以让学生围绕一个特定的主题或话题，在较短的时间内进行写作练习。例如，教师可以给出一个关于“环保”的主题，让学生用 100-200 字表达自己对环保的看法和建议。通过微写作训练，不仅可以培养学生的写作速度和表达能力，还能让学生学会在有限的篇幅内精准地表达自己的观点和情感。

创意写作活动则是激发学生写作兴趣和创造力的有效途径。编写故事可以让学生充分发挥自己的想象力，创造出一个个奇幻、有趣的世界。学生可以编写童话故事，让善良的公主和勇敢的王子在奇幻的森林中展开一场惊险的冒险；也可以编写科幻故事，想象未来的世界是什么样的，人类会面临哪些挑战和机遇。诗歌创作则能让学生用优美的语言抒发自己的情感和感悟，表达对生活、自然、爱情等方面的独特见解。通过创意写作活动，学生们可以摆脱传统写作的条条框框，自由地挥洒自己的才华，写出富有个性和创意的作品。

3.2.2 引入写作工作坊模式

借鉴东部地区先进的写作教学模式，将写作工作坊模式引入到乡镇中学的写作教学中。写作工作坊就像是一个充满创意和活力的写作社区，为学生提供了一个相互交流、相互学习、共同成长的平台。

在写作工作坊中，学生首先会在教师的指导下，围绕一个写作主题进行小组讨论和头脑风暴活动。小组讨论可以让学生们分享自己的想法和观点，从不同的角度思考问题，拓宽写作思路。例如，当以“我的梦想”为主题进行写作时，学生们可以在小组中分享自己的梦想是什么，为什么会有这个梦想，以及为了实现梦想自己做了哪些努力。头脑风暴则能激发学生的创新思维，让学生们在短时间内产生大量的创意和灵感。学生们可以自由地发表自己的想法，不用担心是否正确或合理，通过思维的碰撞和交流，产生更多新颖独特的写作素材。

3.2.3 利用数字化写作工具

东部地区学校可以为乡镇中学提供一系列先进的数字化写作工具，如在线写作平台、语法检查软件等，为学生的写作学习提供有力的支持。在线写作平台是一个功能强大、方便实用的写作工具，它可以为学生提供丰富的写作模板和写作素材。写作模板可以帮助学生快速搭建文章的结构框架，让学生知道如何开头、如何展开论述、如何结尾。例如，在写议论文时，学生可以选择合适的议论文模板，按照模板的提示逐步完成文章的写作。写作素材库则为学生提供了大量的优秀范文、名言警句、事例典故等，学生在写作过程中可以随时查阅和引用，丰富文章的内容和内涵。

语法检查软件则是学生写作的好帮手，它可以帮助学生自动检查作文中的语法错误和拼写错误。学生在完成作文后，

只需将作文复制到语法检查软件中，软件就能快速准确地找出作文中的错误，并给出正确的修改建议。这对于提高学生的作文质量非常有帮助，尤其是对于一些语法基础薄弱的学生来说，语法检查软件可以帮助他们及时发现和纠正自己的错误，避免因语法错误而影响作文的表达效果。此外，一些语法检查软件还具备词汇推荐功能，当学生使用某个词汇不当或想要替换某个词汇时，软件可以为学生推荐更合适的词汇，让学生的作文更加丰富多样、生动准确。

3.3 构建读写联动机制

3.3.1 阅读与写作素材的迁移

在阅读教学中，引导学生积累阅读素材，并将这些素材迁移到写作中。例如，在阅读写人文章时，引导学生学习作者对人物形象的描写方法，如外貌描写、语言描写、动作描写等，并在写作中运用这些方法描写自己身边的人。在阅读写景文章时，引导学生学习作者对景物特征的描写和情感的表达，并在写作中描写自己熟悉的景物，表达自己的情感。

3.3.2 开展读写结合的主题活动

开展读写结合的主题活动，如“读一本好书，写一篇读后感”“走进名著，改编剧本”等。在“读一本好书，写一篇读后感”活动中，学生阅读一本好书后，将自己的阅读感受和体会写成读后感，加深对书籍的理解和感悟。在“走进名著，改编剧本”活动中，学生选择一部名著进行改编，将名著中的故事情节改编成剧本，并进行表演，提高学生的阅读理解能力和写作能力。

4 结语

东西部协作框架为乡镇中学学生语文读写能力的提升提供了良好的机遇和平台。通过优化阅读教学模式、创新写作教学方法、构建读写联动机制、强化师资协作培养等策略的实施，可以有效解决当前乡镇中学语文读写教学中存在的问题，提高学生的语文读写能力和综合素养。然而，提升乡镇中学学生语文读写能力是一个长期而艰巨的任务，需要东西部地区持续加强协作，不断探索和创新，共同努力推动乡镇中学语文教育的发展，为实现教育均衡发展和乡村振兴战略目标贡献力量。

参考文献：

- [1] 王士心, 刘梦月. 东西部协作扶贫须做好资源跨区域分配 [J]. 人民论坛, 2019 (3): 62-63.
- [2] 张宏, 施健, 杨峰. 东西部协作地区社区教育资源现状调查、整合模式与共享机制研究——以江苏昆山和贵州碧江为例 [J]. 南京开放大学学报, 2024 (1): 37-43.
- [3] 王菊. 东西部劳务协作中的数字技术赋能: 结构、过程与关系的视角 [J]. 中共福建省委党校 (福建行政学院) 学报, 2025 (4): 126-136.
- [4] 叶依广, 史嵘. 加速中国西部地区人力资源开发与东西部协作的思考 [J]. 南京农业大学学报, 2001, 24 (1): 103-107.
- [5] 高士晶, 郭子菱. 教育强国建设背景下东西部职教资源联动的演进模式、主要困境及深化方向 [J]. 教育与职业, 2025, 1088 (16): 5-13.